

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Кологерманской Екатерины Михайловны на тему «Правовое регулирование использования возобновляемых источников энергии в Российской Федерации и зарубежных государствах», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 — Корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и обусловлена теоретической и практической необходимостью совершенствования правового регулирования использования возобновляемых источников энергии, определения наиболее оптимальной модели правового режима возобновляемых источников энергии, обеспечивающих баланс частных, общественных и публичных интересов в сфере рынка электроэнергетики на всех стадиях его функционирования – от генерации до потребления. Действующее правовое регулирование использования возобновляемых источников энергии в Российской Федерации отличается пробелами, в отличие от зарубежного правового регулирования.

Представленная к защите работа имеет целью восполнить имеющиеся пробелы в правовом регулировании и повысить эффективность правового регулирования в области использования возобновляемых источников энергии. Тема диссертационного исследования соответствует критерию актуальности, а ее разработка имеет теоретическое и практическое значение.

Результаты проведенного исследования прошли необходимую апробацию.

Структура работы способствует раскрытию темы и позволила решить поставленную цель исследования.

Во введении автор обосновывает актуальность темы исследования, раскрывает степень научной разработанности проблемы, формулирует цели и задачи исследования, его методологию, положения, выносимые на защиту, обосновывает теоретическую и практическую значимость исследования, приводит данные об апробации результатов исследования.

В рамках первой главы диссертации автор рассматривает вопросы о понятии возобновляемых источников энергии, анализирует правовую природу отношений, возникающих по поводу использования возобновляемых источников энергии (с. 14-32). Диссертант исследует особенности правового режима генерирующих объектов, функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии (с. 32-51). В первой главе также рассматриваются задачи и направления государственного регулирования использования возобновляемых источников энергии (с. 52-68), а также исследуются источники правового регулирования использования возобновляемых источников энергии в Российской Федерации (с. 69-86).

Вторая глава диссертации договорному регулированию отношений, возникающих при использовании возобновляемых источников энергии, включая анализ особенностей договорного регулирования таких отношений на оптовом рынке электрической энергии и мощности (с. 100-111) и розничном рынках электрической энергии (с. 112-124).

В третьей главе диссертационного исследования автор анализирует особенности правового регулирования использования возобновляемых источников энергии по законодательству зарубежных государств. Автор исследует особенности правового регулирования в рамках Европейского Союза, анализирует тенденции развития правового регулирования в Швейцарии, Канаде и Исландии (с.125-173).

Заключение работы включает основные выводы, сделанные автором в ходе исследования.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, имеют достаточную степень обоснованности, что подтверждается анализом значительного количества специальных научных источников, судебной практики. Содержание работы соответствует поставленным в исследовании задачам, поставленные автором цель и задачи диссертационного исследования достигнуты, что подтверждается самим исследованием и положениями, выносимыми на защиту, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Результаты исследования могут быть использованы при дальнейшем изучении правовых проблем, возникающих

при использовании возобновляемых источников энергии, в нормотворческой деятельности, в правоприменении, в образовательном процессе.

Достоверность и новизна научных положений объективно существуют, находят свое отражение в тексте диссертации и подтверждение во всестороннем анализе проблем, доктринальных положений, нормативных правовых актов по предмету исследования, применением в исследовании апробированного научно-методического аппарата.

В целом, положения, выносимые автором на защиту, аргументированы и имеют достаточную степень обоснованности, характеризуются научной новизной, направлены на решение поставленных в исследовании задач и отражают теоретическую и практическую значимость проведенного исследования.

Заслуживает поддержки первое положение, выносимое на защиту (с.9). Предложение о проведении унификации положений об использовании возобновляемых источников энергии на уровне Федерального закона от 26.03.2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» обосновано автором по результатам исследования текущего состояния уровня правового обеспечения использования возобновляемых источников энергии (с.69-86).

Следует поддержать также седьмое положение, которое касается восполнения пробела в международно-правовом регулировании в рамках общего электроэнергетического рынка Евразийского экономического союза (с.12).

Обоснованным является и шестое положение, которое касается восполнения пробела в отношении положений о государственном контроле (надзоре) при использовании возобновляемых источников энергии (с.11).

В диссертации содержатся иные выводы и положения, представляющие интерес для научного осмысления.

Сформулированные автором выводы, в целом, научно обоснованы и юридически состоятельны. Материал излагается последовательно, ссылки на доктринальные и нормативные источники логично вписываются в рассуждения диссертанта. В работе проанализирована судебная практика

разрешения споров, возникающих как из частноправовых, так и публично-правовых отношений.

Заключение работы включает основные выводы, полученные автором в ходе исследования.

Работа написана понятным, юридически грамотным языком, рассуждения автора убедительны, логичны и последовательны. Используемые факты и иные данные достоверны, а сформулированные выводы научно обоснованы и юридически состоятельны.

К числу вопросов и положений, требующих, на наш взгляд, обсуждения в ходе защиты диссертационного исследования, считаем необходимым отнести следующие.

1. Дискуссионным представляется третье положение, выносимое на защиту, в котором утверждается необходимость создания Национальной энергетической компании в области возобновляемых источников энергии, образуемой в форме публичного акционерного общества с участием государства (с. 10). В обоснование положения автор приводит успешный пример использования такой модели в Исландии. В то же время хотелось бы уточнить позицию автора о возможности иных способов правового обеспечения реализации проектов с использованием возобновляемых источников энергии в Российской Федерации.

2. Во второй главе автор исследует особенности договорного регулирования отношений, возникающих при использовании возобновляемых источников энергии. По результатам исследования автором предлагается классификация договоров, заключаемых при использовании возобновляемых источников энергии (четвертое положение, с.10). Хотелось бы уточнить позицию автора о возможности использования соглашений о государственно-частном партнерстве для реализации проектов по использованию возобновляемых источников энергии.

Вышеуказанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы, не уменьшают ее научную состоятельность, теоретическую и практическую значимость. Публикации автора отражают основное содержание диссертации и позволяют судить о степени полноты и

законченности работы в соответствии с поставленными автором целью и задачами данного исследования.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным требованиям.

Диссертация является завершенным, самостоятельным, монографическим научно-квалификационным исследованием, имеющим значение для развития науки энергетического права.

Диссертация Кологерманской Екатерины Михайловны «Правовое регулирование использования возобновляемых источников энергии в Российской Федерации и зарубежных государствах» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кологерманская Екатерина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 «Корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право». Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

доктор юридических наук, доцент,

доцент кафедры коммерческого права

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский

государственный университет»

(199026, Санкт-Петербург, В.О., 22-я линия,

д.7. 8(812)329-28-00, d.petrov@spbu.ru).

21 сентября 2020 г.



Д.А. Петров